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Notat om ansættelsesvilkår for privatansatte
Analyserne i dette notat bygger på svar fra 258 privatansatte fysioterapeuter. Privatansatte fysioterapeuter 
ansat på overenskomst er udeladt af analyserne. Notatet dækker de fysioterapeuter, der har ”Privat klinik 
for fysioterapi” som deres ansættelsesområde. Det betyder, at fysioterapeuter med ”Anden privat 
virksomhed” som deres ansættelsesområde ligeledes er udeladt af analyserne. 

I datasættet var der 16 respondenter, som har svaret ”ved ikke” på spørgsmålet ”Blev du tilbudt 
basiskontrakten?”. Disse respondenter er udeladt i de tabeller, som omhandler spørgsmål om 
basiskontrakten. I de resterende tabeller er gruppen medtaget i analyserne.  

Antallet af respondenter varierer betydeligt fra tabel til tabel. Det skyldes, at tabellerne fokuserer på 
forskellige udsnit af respondenter. Fælles for alle tabeller er, at respondenterne opfylder to kriterier:

1) De er ansat på ”individuel kontrakt” (og altså ikke ”på overenskomst”)
2) De har angivet ”privat klinik for fysioterapi” som deres ansættelsesområde (og altså ikke ”Anden 

privat virksomhed”)

I tabellerne opdeles respondenterne desuden efter yderligere tre parametre:

1) Hvor lang erfaring har respondenten (opdeling på over/under to år). Spørgsmålet er besvaret af 
258 respondenter. 

2) Aflønningsform (fastlønnet eller provisionslønnet). Spørgsmålet er besvaret af 258 respondenter.
3) Ansættelsestidspunkt – og om de fik tilbudt basiskontrakten (Ansat før 24. juni 2019, Ja, Nej, Ved 

ikke). Spørgsmålet er besvaret af 257 respondenter.

Der er i Danske Fysioterapeuters medlemsregister registreret 706 medlemmer med ansættelse på klinik. Af 
denne gruppe har144 besvaret undersøgelsen (svarende til 20 %). Derudover har 114 medlemmer i 
lønundersøgelsen angivet, at de arbejder på klinik.
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Tabel 1. Overblik over respondentgrupper i dette notat
Blev du tilbudt 
basiskontrakten?

Erfaring
Fastlønnet

Provisions-
lønnet

Total

Blev ansat før 24. juni 2019 Op til to års erfaring 7 2 9
To års erfaring + 100 19 119

Ja Op til to års erfaring 35 15 50
To års erfaring + 38 7 45

Ved ikke / ikke relevant Op til to års erfaring 1 1 2
To års erfaring + 10 4 14

Nej Op til to års erfaring 6 3 9
To års erfaring + 7 2 9

Total Op til to års erfaring 49 21 70
To års erfaring + 155 32 187

204 53 257

Bemærk, at tabel 1 indeholder 257 respondenter (og ikke 258 respondenter). Det skyldes af én respondent 
ikke har besvaret spørgsmålet om basiskontrakten. Bemærk desuden, at nogle respondenter ikke har 
besvaret spørgsmålet om løn- eller pensionsvilkår. Derfor kan det faktisk antal respondenter i den enkelte 
tabel være lavere end hvad der fremgår af ovenstående tabel. 

Tabel 2. Fik du tilbudt basiskontrakten?

 Fastlønnet Provisionslønnet Total

 Respondenter som antal (n)  
Ja 73 22 95
Nej 13 5 18
 86 27 113
 Respondenter som procent (%)  
Ja 85 81 84
Nej 15 19 16

 100 100 100
Gruppe: Tallene dækker medlemmer, som er ansat efter 24. juni 2019. Både fast- og provisionslønnede

Tabel 3. Hvor mange med mindre end 2 års erfaring har en månedsløn før skat på under 26.087 eksl. 
pension ved 37 timers ansættelse

 Antal Procent
OK 33 80
Problem 8 20
Total 41 100

Gruppe: Tallene dækker medlemmer, som er ansat efter 24. juni 2019. Alle fastlønnede.  
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Tabel 4. Hvor mange har en månedsløn før skat på under 26.250 inkl. pension ved 37 timers ansættelse

 Antal Procent
OK 52 98
Problem 1 2
Total 53 100

Gruppe: Alle provisionslønnede. 

Tabel 5. Hvor mange med mindre end 2 års erfaring har en samlet pension på under 3913 ved 37 timers 
ansættelse

 Antal Procent
OK 26 68
Problem 12 32
Total 38 100

Gruppe: Tallene dækker medlemmer, som er ansat efter 24. juni 2019. Alle fastlønnede.  

Tabel 6. Hvor mange med mindre end 2 års erfaring har en løn inkl. pension på mindst kr. 30.000

 Antal Procent
OK 7 88
Problem 1 12
Total 9 100

Gruppe: Tallene dækker medlemmer, som er ansat før 24. juni 2019. 
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Tabel 7. Hvor mange har en pensionsprocent på mindre end 15% (reelt 14,9 % - se kommentar)

 Ansat før 
24.06.2019 Ja  Nej Total

 Respondenter som antal (n)  
OK 49 70 7 126
Problem 79 25 11 115
 128 95 18 241
 Respondenter som procent (%)  
OK 38 74 39 52
Problem 62 26 61 48

 100 100 100 100
Gruppe: Både fast- og provisionslønnede. En pensionsprocent større end 14,9 % er valgt som bagatel-
grænse. Det vil sige, at hvis pensionsprocenten er større end 14,9 betragtes den som værende OK. 

Tabel 8. Hvor mange med mere end 2 års erfaring har en månedsløn på under 26.957 eksl. pension ved 37 
timers ansættelse

 Antal Procent
OK 46 84
Problem 9 16
Total 55 100

Gruppe: Tallene dækker medlemmer, som er ansat efter 24. juni 2019. Alle fastlønnede.  

Tabel 9. Hvor mange med mere end 2 års erfaring har en samlet pension på under 4043 ved 37 timers 
ansættelse

 Antal Procent
OK 31 62
Problem 19 38
Total 175 100

Gruppe: Tallene dækker medlemmer, som er ansat efter 24. juni 2019. Alle fastlønnede.  

Tabel 10. Hvor mange med mere end 2 års erfaring har en løn inkl. pension på mindst kr. 31.000

 Antal Procent
OK 95 88
Problem 13 12
Total 108 100

Gruppe: Tallene dækker medlemmer, som er ansat før 24. juni 2019. 
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Tabel 11. Hvor mange blev tilbudt basiskontrakten, hvis de blev ansat i den nuværende stilling efter den 24. 
juni 2019

 Antal Procent
Jeg blev ansat i min nuværende stilling før 24. juni 2019 128 50
Ja, jeg blev tilbudt den med det samme 83 32
Ja, men det krævede forhandling 12 5
Ved ikke / ikke relevant 16 6
Nej 18 7
Total 257 100

Gruppe: Både fast- og provisionslønnede

Tabel 12. Hvor mange får deres eget pensionsbidrag på 5% medregnet i den ferieberettiget løn

 Ansat før 
24.06.2019 Ja  Nej Total

 Respondenter som antal (n)  
OK 12 16 5 33
Problem 33 13 4 50
 45 29 9 83
 Respondenter som procent (%)  
OK 27 55 56 40
Problem 73 45 44 60

 100 100 100 100
Gruppe: Både fast- og provisionslønnede. Antallet af respondenter er påvirket af, at 53 respondenter ikke 
har angivet størrelsen på deres eget pensionsbidrag. 
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Tabel 13. Hvor mange får vagtplanen mindst 4 uger i forvejen

 Ansat før 
24.06.2019 Ja  Nej Total

 Respondenter som antal (n)  
OK 89 53 8 150
Problem 13 19 5 37
 102 72 13 187
 Respondenter som procent (%)  
OK 87 74 62 80
Problem 13 26 38 20

 100 100 100 100
Gruppe: Alle fastlønnede

Tabel 14. Hvor mange modtager tillæg ved ændringer i den planlagte arbejdstid

 Ansat før 
24.06.2019 Ja  Nej Total

 Respondenter som antal (n)  
OK 12 19 0 31
Problem 81 42 12 135
 93 61 12 166
 Respondenter som procent (%)  
OK 13 31 0 19
Problem 87 69 100 81

 100 100 100 100
Gruppe: Alle fastlønnede

Tabel 15. Hvor manges arbejdstid bliver opgjort ud fra en normperiode

 Ansat før 
24.06.2019 Ja  Nej Total

 Respondenter som antal (n)  
OK 23 33 6 62
Problem 39 16 5 60
 62 49 11 122
 Respondenter som procent (%)  
OK 37 67 55 51
Problem 63 33 45 49

 100 100 100 100
Gruppe: Alle fastlønnede
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Tabel 16. Hvor mange får udbetalt tillæg, hvis de har haft merarbejde ved opgørelsen af normperioden

 Ansat før 
24.06.2019 Ja  Nej Total

 Respondenter som antal (n)  
OK 17 20 1 38
Problem 77 33 10 120
 94 53 11 158
 Respondenter som procent (%)  
OK 18 38 9 24
Problem 82 62 91 76

 100 100 100 100
Gruppe: Alle fastlønnede

Tabel 17. Hvor mange fik udbetalt fuld løn for juleaftensdag og nytårsaftendag sidste år

 Ansat før 
24.06.2019 Ja  Nej Total

 Respondenter som antal (n)  
OK 64 29 5 98
Problem 23 4 4 31
 87 33 9 129
 Respondenter som procent (%)  
OK 74 88 56 76
Problem 26 12 44 24

 100 100 100 100
Gruppe: Alle fastlønnede
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Tabel 18. Hvor mange fik udbetalt dagsløn for juleaftensdag og nytårsdag sidste år

 Ansat før 
24.06.2019 Ja  Nej Total

 Respondenter som antal (n)  
OK 0 3 1 4
Problem 13 3 4 20
 13 6 5 24
 Respondenter som procent (%)  
OK 0 50 20 17
Problem 100 50 80 83

 100 100 100 100
Gruppe: Alle provisionslønnede

Tabel 19. Hvor mange får tillæg for arbejde på hverdage før kl. 7 og efter kl. 19, samt på helligdage og i 
weekender

 Ansat før 
24.06.2019 Ja  Nej Total

 Respondenter som antal (n)  
OK 18 33 1 52
Problem 79 25 13 117
 97 58 14 169
 Respondenter som procent (%)  
OK 19 57 7 31
Problem 81 43 93 69

 100 100 100 100
Gruppe: Både fast- og provisionslønnede

Tabel 20. Hvor mange har fået udbetalt normal løn, da landet lukkede pga. Covid-19

 Antal Procent
OK 11 24
Problem 34 76
Total 45 100

Gruppe: Både fast- og provisionslønnede
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Tabel 21. Hvor mange har oplevet at blive varslet ned i løn eller varslet ringere vilkår, i forbindelse med at 
basiskontrakterne trådte i kraft

 Antal Procent
OK 92 77
Problem 27 23
Total 138 100

Gruppe: Både fast- og provisionslønnede

Tabel 22. Hvor mange har oplevet udfordringer i forbindelse med ønske om afholdelse af barns 1. sygedag

 Ansat før 
24.06.2019 Ja  Nej Total

 Respondenter som antal (n)  
OK 25 26 2 53
Problem 3 4 0 7
 28 30 2 60
 Respondenter som procent (%)  
OK 89 87 100 88
Problem 11 13 0 12

 100 100 100 100
Gruppe: Både fast- og provisionslønnede
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